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e
Mg BT Toh &1 &1 1H = 2%:%&%

11
- EA B8 AP P = —x 8

—11x2=22%¢

UY 12: TP SR TP ie? Teid & 235 fpat gd a7 St 2 o 23 fex tera & fah
ot = uraatt

ed:

+ BR 1 dex Uard # o 99 Bl B
1 116
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UY 1: [T PIforg
O L e |
(i) 3 (ii) 7 {_m} 5
8 5
: + = + = N15+ =
(iv) 4 3 (v) 6 (vi) 7
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Exercise 2.4

UY 1: T HIC D 99T 22

(i) 0.7 3R 0.07

(i) 2.03 3R 2.30
(iii) 7 3R 0.7

(iv) 1.35 31X 1.49
(V) 3.507 3iR 3.570
(vi) 85.2 31X 85.02

e

(i) 0.7 3R 0.07 B AT B WR aHI qRHda Tersfi & qurics XA g | 31d: gl gulids
IR § | 3F THAT & d1¢ 913 AR Pt W13 HI <ad § | Tgell T § Ugal 3 7 adl
IR T | i 0 3

#7>0,3d:0.7 > 0.07




(i) 2.03 3R 2.30 B JeH B W
g1 quItes aTcl T GH ¢ | 3fd: GRAd o 916 | Fa% Ugd &g 3R aid 09 3 §
0 < 3 314fq 3 > 0, 3fc: 2.30 > 2.03

(iii) 7 3R 0.7 BT T IRA W
Ugal T H qUlih 7 a7 gaT I § quifes 0 g |

~7>0,3d.7>07

(iv) 1.35 3R 1.49 P T HRA R

ST gRMTa WReArett ® guiies 1, 1 §1 3(d: J THM g | 3@ ST & §18 o Ugdl
IRAA T F3T48I

%3 < 4,3 1.35 < 1.49

(v) 3.507 3R 3.570 DI T HH W

3T TRmaa TRestt & quifes 3,3 1 3ra: A JHH ¢ | 31 SRHAd & alc gy ggd areff
IRAA TR IF 0T 7 ]|

2 0< 7317 > 0, 3k 3.570 > 3.507

(vi) 85.20 3R 85.02 B! T B WR

aﬁ%ﬁmwaﬁwﬁ%ﬁw%l 3§ ST & §IC T Ugd gl 3R a1 3 2 9
03!

%2 >0, 3{d: 85.2 > 85.02

uy 2: fFufafaa S8 sesal @ 931 sH1sal | Fefeg|

() 7 T BT S H

(ii) 800 UTH &I fpum &

(i) 75 HiexX oI foal. A

(iv) 3470 Hiex & foodt |

() 7 fEm 7 g &1 feur |

(vi) 47 ToHT 75 Hiex &1 foat H|
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() 7%= — =007%H1

100
[~ 100 & = | &)

800
(i) 800 7MH = 1000 f@m. = 0.800 T

[ 1000 7. = 1 f&m.]
(i) 75 HRE = Ll faret. = 0.075 foei.

1000
3470 | _
(iv) 3470 HieT = Tooo — 3470 fermit.
7
(v) 7 f&m. 7am = 7 fEm. + —— fFm

1000
= 7+ 0.007 = 7.007 &
(vi) 47 T, 75 Hiex

75
= 47 f@dt. + —— fmt.
47 - 1000

= 47 + .075 = 47.075 T

uy 3: Frafafea eemaae! fawaia wu # fafew

(i) 25.03
(i) 2.503
(iii) 205.3
(iv) 2.053
[k | |
()25.03= 2K1ﬂ+5x}+0xﬁ+3xﬁ
1 | 1
(ii)2.503=2x=x1+5x o +0 x ﬁ+3x 1500
1
(iii)2053=2x100+0x 10+ 5=x 1 +3 x o
1 1 i
(iv)2.053=2x1+0x l_ﬂ _+5_ % ﬁ +3 % 7500

uy 4: Frafafea demnsi # 3 &1 wra 9[ 4 i



1) 34.82

(
(ii) 643.45
(iii) 547,03
(iv) 24.203
ed:
=T 3 BT WY 749
(i) 34.82 30
(ii) 643.45 3
(iii) 547,03 1/100
(iv) 24.203 3/1000

UY 5: URY & fUdreil Heofl 7udt A 7 fHur 250 g8 fast 15 fobam 750 umw ewreR
3R 950 UTH YT Y O FATST, A $d fha fharmy Teoil ATT ?

T: URY & Ol gRT W 775 Teoll 1 AET

=i fad = 7 f@m. 250 7w
e = 15 fdm 750 ™
gfmn = 950 UTH
el "ol &l HEN = 23 TRU1. 950 UM
950
- [23+]—@-J .

= (23 + 0.950) f@m. = 23.950 fm.

Y 6: UTG-TT & 46 TId T T & 37.25 FYA AT §U 3R a1 & d @1d T saret &
25.50 $UY STHT §U | Fars¥ ford Siftres samet framm o fovaem siferes?

B 9T &I THeT TS = 37.25

SUY 3T &I el SIS = -25.50 30

= 11.75 304

37d: HIGAT DI 11.75 Y 3feIh =T Ha|

Uy 7: 48 fHY. ¥ 42.7 o). fPamT HH &2



°d:
48.0 Tt
— 427 &t
53 Tt

UY 8: 24.57 3R 36.3 & YT A T SrsT w¢ fF 70 UTed B

Bd: HIl (24.57 + 36.3) + x =70

x =70-(24.57 + 36.30)
=70-60.87 =9.13

- 9.13 SISl S|
Exercise 2.5
UY 1 JTd PIferg
() 7 x5.4
(ii) 80.1 x 2
(iii) 0.08 x 5
(iv) 3x0.86
(v) 312.05x 4
(vi) 6.08 x 8
?:
i 7 x 5.4 7% 23 378 37.8
e — — T e—
@ ' 10 10 '
ii 80.1 z—iﬁxﬁ—@—-lﬁuz
(ii) ) — 10 = 10 = .
_ 850,
(ii) 0.08 x 5= 100 =00~
i 3 % 0.86 3><86' 258 2.58
® = _— = =
(iv) . 100 ~ 100 .
21208 x 4 = 31205, _ 124820
(V) 312.05>4= =557 "% = 50
= 1248.2
i 6.08 8—@5‘:3—%—4364
v 6 100 07 o0 T4
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() 3.72x 10

(i) 0.37.x 10

(i) 0.5x 10

(iv) 1.08 x 100
(v) 73.8 x10

(vi) 0.06 x 100
(vii) 47.03 x 1000
(viii) 0.03 x 1000
(ix) 42.7 x 1000

e

() 3.72x10=37.2

(i) 0.37 x 10 = 3.7

(i) 0.5x10=5

(iv) 1.08 x 100 = 108

(v) 73.8x10=738

(vi) 0.06 x 100 =6

(vii) 47.03 x 1000 = 47030
(viii) 0.03 x 1000 = 30

(ix) 42.7 x 1000 = 42700

UY 3: JTd HIfoIg

()4.2x3.5

(i) 6.25x 0.5

(iii) 1.2 x 0.15
(iv) 0.08 x 0.5
(v) 101.01 x 0.01
(vi) 20.05x 4.8

ed: ()4.2x3.5
2

5
0

!

0

| B2 B X
S | O R U

1
1470
(IUH%d H SRHAG forg &1 RIM = 1+1=2 3% §1¢ arff 3R J T )

3{d: 4.2 x3.5=14.70
=14:7




(i) 6.25 0.5
625

x5

5123

3{d: 6.25 x 0.5 = 3.125

(iii) 11.2 x 0.15
112

* 15

—
|
x o

=
oo
=

3{d: 11.2x0.15=1.68

(iv) 0.08 x 0.5
8

x5

40

3{d: 0.08 x 0.5 = 0.040
=0.04

(v) 101,01 x0.01

10101
x 1
10101

3{d: 101.01 x 0.01 =1.0101

(vi) 20.05 x 4.8

2005
. x 4 8
16 040
8 0 2 0 x
96 240
3d: 20.05 x 4.8 = 96.240

=96.24
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B 3 &1 TS = 6.4 JH YT IS = 3.2 JAY.
s AT hT é«‘\I?ILbQ'I = dHlg x dislg
= 6.4 x 3.2 = 20.48 U

%WWlEﬁHﬁﬂﬁﬁZS.l? forefes Ta<dt 8 @t 10.5 sfex A fpaar o

o

w1 AR | BR g8 a9 Hal ¢
= 25.17

~ 10.5 ffeX T HR g aF S0
=25.17 x 10.5

= 264,285 fhaHeR

T 6: UTRT UFHTE IS 1 2.500 fhaymy Hf S=ar 81 10 ATE H UHTRT Il $oA
foramm &t 99 go1 8

e

- YT, UTTHTE IS ! & Sora g |
= 2.500

- YobTRI, 10 HeIH H IS b °l e
= 2.500 x 10=25.00 fordiumH

Y 7: U JHATE YT B TP Yol 4.5 At § df STHT UfATT F1d BIfog|

T4 U THETg BYS &1 Uh Yol &I TS = 4.5 JHI.
37 R = 3 x Teh YT YTl ) TS
=3x4.5=13.5 94|

Y 8: ifUdT Joolt AUST | 16.50 T. Ufd fHARITH & Ui HIT | THIER FTTH
Py @) WIS 21 afe 39 B & cHIC] BT goid 22.5 fParmm Feaar g, ot
i fashar ot ifteT foaw v gamgii?

e
-+ 1 fHaum Tarex &1 4ol = 16.50 TW

= 22.5 fH QAT THICR &1 el = 16.50 x 22.5
= 371.25 39




Exercise 2.6

U 1: 91d HIforg
(i)0.8 = 4
(i) 042 + 7
(i) 3.96 + 6
(iv) 842.4 + 4
(v) 1449 + 7
(vi) 36 + 0.2
(viy7 + 35
(viii) 0.09 + 3
ed:
8 4 g 1
(]] 0.874—ETT_E;(E
2
=10 =02
i o427 a2 1
(i)  042+7= oot = omxs
6
= Tog = 006
396;6-£§_E_§_?Ex_].
W) ~396=6= 16077 " 700 " 6
66
= Tog = 066
; 3424.4_@_i_3424x1
(V) BR2A=4= 07T 70 "%
_—2]06—2106
T
1449 7 1449 1
(v) 14.49.?—-—100 b= o
—E—zu?
T R
2 10
(vi) 36—:0.2=36-]_=35 =
L 180
=== 0
35 1
i - =?_—‘—"=7 R
(vil) 7+35 5 T
_Ix10 10 _
] 935 3'_ 59_ 1
(viii) 009+3= ——+= = —x =
100 1 100 3
3
= — = (.03



UY 2: {Td B

(i)4.2 + 10

(i) 98.6 + 10
(i) 0.2 =+ 10

(iv) 143.2 + 100
(v) 86 = 100

(vi) 8.05 + 100
(vii) 44.32 + 100
(viii) 1.3 =+ 1000
(ix) 0.06 = 1000

ed:

()42 +10 =042

(i) 98.6 + 10 = 9.86

(i) 02 = 10 = 0.02

(iv) 143.2 + 100 = 1.432
(v) 86 + 100 = 0.86

(vi) 8.05 + 100 = 0.0805
(vii) 44.32 = 100 = 0.4432
(viii) 1.3 + 1000 = 0.0013
(ix) 0.06 = 1000 = 0.00006

UY 3: JId PIfeie

(i)1.2 + 0.3

(i) 3.64 - 0.4
(i) 9.6 + 1.6
(iv) 1.25 + 2.5
(v) 30.75 =+ 1.5
(vi)4.08 + 1.2
(vii) 30.94 = 0.7
(viii) 76.5 + 0.15
(ix) 7.75 + 0.25
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(iv) 125+25= 705+ 70 = 7o X
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1w
3095 + 1.4 = 3075 15 3075 10
(V3075 15= 750" 10~ o0 1S
205 s
T s
i -|2—ﬂ;2_.ﬁx<ﬁ
(Vi) 408 = 1.2= 755770 ~ 100~ 12
= 34_-»
T
30,04 - 0.7 - 309 73094 10
(Vi) 30.94 = 0. 100 10 100 7
- 442_44_’
I[] : r =

765 15 765 100

X

10 ) 100 b 10 | =

{viii) 76.5 +0.15 =

= 51 10=510
(ix) 7.75 = 0.25 = E—ﬂ
o =700 100
_ 775100
100 253
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B: -+ 5 Tlex Uid H U Wpex dadl § = 212.5 far,

» 1R U H U e Iadl g
2125 1 425 )
="y — - —_—m — = AT
212.5+5 10 x 5 0 42.5 T

Y 5: MUTH, TR 3R FON P TR Bt oo A giar waRr: 1.5 fFH., 0.7 fFdt v
1.4 foeefl, 8, A1 gl @1 sitaa ga SRl

_ i @ am |
{aﬂm—nﬁrﬁzﬁrm

T AT, TR0 G HT & OR P Wpd I gRar = 15 f, 0.7 foredt qar 1.4 foeedt
s - afyri &1 g
iy Y dEen
1.5+0.7+1.4
3 .

1.2 T,

Y 6: TP BR 2.2 T | 89.1 . gt 7u &<l B, O R gR1 1 40 § a9 gt 1
Fiforg|

T -+ 2.2 90 H BR g3l 99 Rl § = 89.1 fopefh |
= 19021 H HR g 0 B0 = 89.1 + 2.2

891 22 891 10 89 -
0 770 7 J0 F 33 T op 405t

UY 7: TP T BT URHATT 44.08 HieX § O ITBT &6 d JTd SIU|

g T H1RATg = 44.08 Hiex

. qrl F1 9y 44.08

a1 i el = y =
= 11.02 9=

- 1 BT &ABE = (ST x (YN)

= 11.02 x 11.02 = 121.4404 T7 T

UY 8: U 3MTAd PT AAB 93.6 91 HIeT & 3R ANSTS 3.6 Hl. 8, Y 3mad &1 URHANY
Td BT



B 3T BT &AHA = 93.6 T Hiex

ST = 3.6 Hicw

3T BT T = AHITS x TS

= 93.6 = TS x 3.6 -

SR, TS = 93.6 + 3.6 = 10 = 10
936 10 036

=10 x 3 = 36 = 26 |,

3Td &1 URHTY = 2 (TS + TST)

=2 (26 + 3.6)

=2x29.6
= 59.2 Hic’

Additional Questions
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02 md w3 o8
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UH 4:4.105 x A DT R



(A) 16.420
(B) 15.420
(C) 14413
(D) 18.121

UY5:6.25 + 5PIgA e

(A) 2.25
(B) 1.25
(C) 0.25
(D) 1.08

16
H%[G:?XQW'FIF[%

(A) 50
(B) 49
(C) 48
(D) 47

1 .
usr7:1so$TEaT¢n1Tam%?

(A) 18
(B) 19
< 17
(D) 18 8.

uqs:gx(gww)mm@m
o 16 T 10
W B35 ©O©Of O3

UY 9: 7.9 + 1000 T HIF I

(A) 3.0079
(B) 0.079



(©) 0.79
(D) 7.9

2
uer1o:z§+2$rn1=r%

1 11 1L 3
Wz Bl ©lF Ol

STIRHTAT:
1. (A), 2. (B), 3. (C), 4. (A), 5. (B), 6. (C), 7. (A), 8. (B), 9. (A), 10. (D)

1. F¥aa T &1 gfed sifore
()27 x4 = ...

(i) 255 + 3 = ..

(i) 17 + 31 = ...

(iv) 200 T = ...

el

(i) 10.8

(ii) 8.5

(il T3

(iv) 0.2 fopum

HI. Hh/ 3

()37.8 + 14 = 27
(i) 272.23 = 10 = 272.33

(iii) 2 x 0.86 = 1.72

(iv) 2.03 9T 2.30 H T 2.30 ST &

STIRHIAT:
(i) I, (i) A", (iii) I, (iv) I




3ffq o Uy
UY 1: 4.2, 4.8 3R 6.6 BT 3NTd JTd PIY|

42+48+66 156

3frad = 3 3

Uy 2: Frufafaa fawnfia ¥ i eemeg i | ford

8 3 0 9 9
N+ —+— (i) —F— F ——
(@) 10 100 @ 10" 00 1000
& 8 3
83045+ — + —
@ 10 100

= 30+5+0.8+0.03=3583

0 9 9
Yy — + — ot —— = =
(i) 75 * 755 " Togg = 009 *+0.009=0.099

UH 3: (i) 5 cm B m TG km H U I
(ii) 35 mm &I cm, m Td km ﬁmﬂﬂﬁlﬁl

e
(1) 5cm=ﬁm=ﬂ.ﬂ5m
5 5
5em = 700x 1000 ~ 100000 <™
~ 0.00005 km
) 35
(i) 35mm= ﬁﬂm =3.5¢cm
35
35 mm = 10 < 100 m=0.035m
5
35mm = 765700 % 1000 K™
35

1000000 0.000035 km



Y 4: fFufeRad &1 kg # e sifore

(i) 200 g
(i) 3470 g
°d:

] 200 K 2 K
{1}20ﬁg=m g ziﬁ g =02kg

3470
(i) 3470 g= —— kg =347 kg

1000
GEGRERE
UY 1: JId PIfore
31 IO
O3 F 3 73 =3
i 3—'&5‘1‘5 iv) 9— @l —
(i) = =T 3 (v) 73 T 3
ed:
301 1 .3 1. 11
. 2,_._. —:.—'Xz_—= —_—K
) 23 &3 =377 = 377
X113
T 2x4 g 8
2 1 1 .2
42 g1 2 - —x4Z
() 45 F1 3 = 377
1 38 D38 _19 ,1
52 9 T 2x9 9 79
JEEIE_E)(}E
WE™ 378 6 2
5 23 115 .19 [48) 115
E_X—-—-——=2—|— -qﬁ
8§ 6 48 48 =
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Y 2: far 3R yary fesfre w11 It A7 A 3% 5 <R url arell U Saa
e 3 oo U 7 5 R IUENT fsaT | A ur waTy A frar sareh

(i) fa=r = fooamr arit foan 2
(ii) O &1 pdd T BT fba1 fUH (fraction) Udmd = O 2

9: P UM = 5 dlex

(i) faem grr fow e orft &t A
-5 offeR &1 £ U

_ Gx5) =27l

(if) TdT9 gRT a1 7191 gt &1 fHd
2 5 2 5=2 3
:1—.__] :.__,'I— = :.__]

It

o

T 3: AT R A & RIF B 9% 747 3R 987 & RIF € 9% 11 A ¥ B &1 g 7.5
km 8 3R B C B gdl 12.7 km 1 31Yd I A T R D dF 4T 3R T8 A 8

T C BT TTI A T D BI g3 9.3 km § MR D & € B g3t 11.8 km B 1 fHam wamen g8t
a9 P 3R 98 gt foraeit aiftre <&t

A 7.5 B

D 11.8 C
T: [ gRT &1 718 I
= AB + BC
=75+ 12.7 = 20.2 km
Q@
7.5
+1 2.7




31gsl GRI 1 TS I

= AD + DC

=93 +11.8=21.1km
oy 21.1 > 20.2

010
9.3

+1 1.8

211

3, 3gd A HfUH AT B
@O

210

-20.2
0.9

I 21.1 km-20.2 km = 0.9 km 3if¥ AT 1 |

Y 4: TYTHT A 5 kg 300 g T 3R 3 kg 250 g 3TH WIS | IIAT 7 4kg 800 g TR 3R
4kg 150 g A WIS | forea aiftre wa @ie?

T M GRT TS T Bl B AR
=5kg300g + 3 kg250¢g

= 5.300 kg + 3.250 kg

= 8.550 kg

TR = WRIG T Bl bl A
=4kg800g +4 kg 150 g

= 4.800 kg + 4.150 kg

= 8.950 kg

37d:, 8.950 > 8.550
3d: IRAT 7 3P B WS

UY 5: 28 km, 42.6 km A fraar a2

BA: 3N = 42.6 km — 28 km
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Ty 1: el A T & IR B N v Ui A w1l 81 S HATTE Bl G & di=
g = 1 vom a 3ifem 0N 3 e A g e

TA: AT IR US UH YW HA, B, CTUTD ST UBR & AB = BC = CD :%m
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